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Pokrajinski arhiv Maribor - otvaranje  
Odjela za Prekmurje
Sindi Časar

Dugogodišnje težnje i želje za 
otvaranjem arhiva za područje 

Prekmurja ostvarile su se u 2024. 
godini, ujedno radi se prvoj zgradi 
u regiji namijenjenoj potrebama 
arhivskog gradiva na ovom području. 

Prekmurje (hrv. Prekomurje), sjeve-
roistočna regija današnje Republike 
Slovenije, vrlo je specifična jer je u 
prošlosti bila jedino područje današnje 
države koje je pripadalo mađarskom 
dijelu monarhije, tome zahvaljujući 
razvilo se u multikulturalni, nacionalno 
i vjerski raznolik prostor.

Nova zgrada arhiva Odjela za Prekmurje u Murskoj 
Soboti

Povijest arhiva
Odjel za Prekmurje (Enota za 
Prekmurje) osnovana je devedesetih 
godina 20. stoljeća kao dio Pokrajinskog 
arhiva Maribor, čiji počeci sežu u 1933. 
Sam Odjel najprije je bio smješten u 
prostoru lendavskog kaštela, u kojemu 
danas djeluje Galerija-Muzej Lendava, 
a 2002. preselio je u zgradu bivše 
osnovne škole Dolina, kraj Lendave. Tu 
je radila, sada viša arhivistica, Gordana 
Šövegeš Lipovšek, koja je godinama bila 
glavna arhivistica za gradivo Prekmurja 
i same Jedinice.

Budući da je prostor bivše osnovne 
škole postao neadekvatan za pohranu 
arhivskoga gradiva, ono je 2013. 
preseljeno u arhivska spremišta u 
Mariboru te se time Odjel više nije 

nalazio na području Prekmurja. Stvoren 
je hibridni sustav kojim je istraživa-
čima, osim pregledavanja gradiva u 
Mariboru, jednom tjedno omogućen 
prijenos ​​gradiva u prostor Pokrajinske 
i studijske knjižnice u Murskoj Soboti.

Već tada počinje potraga za prikladnom 
lokacijom za arhiv, koja je, zahvaljujući 
trudu tadašnjeg ravnatelja, rezultirala 
pronalaskom lokacije u središtu grada 
Murske Sobote. Ministarstvo kulture je 
2016. kupilo nekretninu bivše tekstilne 
tvornice Mura, a dio prostora oko 
zgrade ustupila je i Općina Murska 
Sobota. Sva projektna i građevinska 
dokumentacija dovršena je u travnju 
2021. godine, kada je i započela sama 
izgradnja.

Otvorenje arhiva 
Svečano otvorenje Odjela za Prekmurje 
održalo se 17. svibnja 2024. Uzvanike 
su pozdravili dr. sc. Asta Vrečko, 
ministrica kulture Republike Slovenije, 
mr. sc. Nina Gostenčnik, ravnateljica 
Pokrajinskog arhiva Maribor i Damjan 
Anželj, gradonačelnik općine Murska 
Sobota. Tada su ujedno i prihvaćene 
prve donacije gradiva poklonjene 
arhivu, a to su knjiga iz knjižnice lokal-
noga dvorca, tada u vlasništvu plemićke 
obitelji Szapáry, te stare razglednice 
značajnih Prekmuraca.

Dr. sc. Asta Vrečko, ministrica kulture i mr. Nina 
Gostenčnik, ravnateljica Pokrajinskog arhiva 
Maribor režu vrpcu na otvorenju arhiva

Nova zgrada
Nova zgrada, površine oko 1.700 m2, 
obuhvaća moderna spremišta, čitao-
nicu, knjižnicu, predavaonicu, izložbeni 
prostor, sobu za prijem stranaka, radne 
prostore, konferencijsku dvoranu i 
druge funkcionalne prostore. Najveći 
dio arhiva namijenjen je spremištima, 
u kojima se trenutačno nalazi oko 
2 dužna kilometra gradiva, od ukupnog 
kapaciteta 8 kilometara.

U zgradi postoji i teretni lift koji ima 
reguliran pristup i povezan je sa svim 
arhivskim spremištima. Sva su spre-
mišta opremljena pomičnim arhivskim 
regalima kojima se upravlja elektro-
nički – dodirom. Prednost je pomičnog 
sustava regala (kompaktusa), koji se 
vodi po tračnicama, što povećava isko-
ristivost prostora za više od pedeset 
posto. Osim toga, regali su pregledniji 
i ne zahtijevaju dodatni napor za pomi-
canje, pomiču se bez vibracija, a same 
police su podesive i prilagođavaju se 
materijalu po visini i širini.

Spremišta su opremljena i elek-
troničkim senzorima za mjerenje 
temperature i vlage te senzorima za 
slučaj curenja vode. Oni su povezani 
s računalnim sustavima za praćenje 
navedenih pokazatelja i upozoravanje 
u slučaju prekoračenja dopuštenih 
granica.

Arhivsko gradivo složeno na arhivskim policama 
koje se elektronički pomiču
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Gradivo Odjela za Prekmurje 
Arhivsko gradivo vezano za područje 
Prekmurja pohranjeno je u više od 
440 arhivskih fondova. Među najop-
sežnije spadaju fondovi suda u Murskoj 
Soboti. Osim gradiva javnopravnih 
osoba, na Odjelu se čuva i gradivo 
društava, pojedinaca i obitelji, kao 
i gradivo koje povijesno pokriva 
područja nekadašnjih županija Zala 
(Zaladska) i Železno (Gradišće) te 
Međimurja. Najstarije gradivo je iz 
16. stoljeća, a većina iz razdoblja od 
druge polovice 19. stoljeća do danas.

Među mnoštvom dokumenata vezanih 
uz Prekmurje valja izdvojiti nekoliko:

	� gradivo Turniškog trga s najstari-
jom ispravom, potvrdom privilegija 
Turniškog trga iz 1548. godine,

	� gradivo koje je prikupio civilni 
povjerenik za Prekmurje Gašper 
Lipovšek, a koje uključuje zanimlji-
ve letke, plakate, proglase i fotogra-
fije iz razdoblja pripojenja Prekmur-
ja Kraljevini SHS,

	� više od 400 pisama bračnog para 
Jankó iz Motvarjevaca iz razdoblja 
Prvog svjetskog rata iz kojih sazna-
jemo puno zanimljivosti o zbivanji-
ma na istočnoj bojišnici, kao i kako 
se odvijao život u Motvarjevcima i 
okolnim selima,

	� vjerske i civilne matične knjige za 
Prekmurje i Međimurje, među koji-
ma su vrlo vrijedne židovske matič-
ne knjige za Beltince i Lendavu od 
1820. do 1943. godine, koje su do 
2019. godine smatrane uništenima 
ili izgubljenima.

Aktivnosti u 2024. 
Odjel za Prekmurje trenutačno ima tri 
djelatnika, 2 arhivista i jednog arhiv-
skog tehničara. Osim preseljenja nešto 
manje od 2 kilometra arhivskog gradiva 
iz mariborskih spremišta, već je zapo-
čelo i preuzimanje gradiva stvaratelja, 
koje je zbog ograničenja prostora mari-
borskog središnjeg arhiva već godinama 
ograničeno samo na nužne primopre-
daje. Novi prostor Odjela za Prekmurje 
znatno je rasteretio prostorne kapaci-
tete te je arhiv tako počeo preuzimati 
pripremljeno gradivo od stvaratelja. 
Naravno, na ovom polju ima još puno 
posla, jer sudovi, upravna tijela i velika 
većina odgojno-obrazovnih ustanova, 
koje nisu predavale gradivo od svojeg 
osnivanja, već čekaju sa svojim mate-
rijalom. Arhiv je već preuzeo i gradivo 
koje su donirale obitelji, kao i gradivo 
iz arhivskog istraživačkog kampa koji 
prikuplja na terenu uz pomoć srednjoš-
kolaca prekmurskih škola. Nakon otvo-

renja u arhivu je postavljena izložba 
pod nazivom „Hej, Romale. Prekmurski 
Romi u slici i riječi“, a u prosincu 
2024. se otvara izložba „Što smo mi?: 
Prekmurci u fundusu Pokrajinskog 
arhiva Maribor“. 

Djelatnici arhiva organizirali su i dan 
otvorenih vrata za građane te im poka-
zali novu zgradu i zanimljive primjerke 
arhivskoga gradiva iz povijesti ovoga 
kraja. Organiziran je i pedagoški 
program za školske grupe u koji se rado 
odazivaju jer po prvi put imaju priliku 
odjednom vidjeti najvažnije kulturne 
institucije u centru Murske Sobote - 
galeriju, muzej, a od sada i arhiv.

Čitaonica Odjela za Prekmurje otvo-
rena je za korisnike tri puta tjedno: 
ponedjeljkom, srijedom i četvrtkom 
od 8 do 14 sati. Više informa-
cije dostupno je na e-mail adresi: 
info-ms@pokarh-mb.si. 

Fotografija čitaonice s izložbom u pozadini

Svečano otvorenje arhiva
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